

LA TARDE

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES

DIRECTOR PROPIETARIO: VIRGILIO ALVAREZ UCEDA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TOLEDO.—Mes, 0,75 pesetas.—Trimestre, 2,00 id.

PROVINCIA.—Trimestre, 2,50 pesetas.—Año, 8,00 id.

Redacción, Dirección y Administración: Cordonerías, 2.—Teléfono 91.

Número suelto 10 cént.

SENTENCIA DE MUERTE

El Gobierno que no tiene vida propia, perdura gracias á la benevolencia de las minorías y especialmente de las de los partidos liberal y democrático.

Para aprobar la ley de régimen local, necesita la ayuda de esas minorías.

El aprobar tal proyecto es cuestión de vida ó muerte para el actual Gabinete.

Y las minorías han acordado no acceder á que la segunda parte de la ley, la provincial, pase como quien dice de rondón.

Quieren los liberales, cuando se encarguen del poder, colaborar en la obra, y ya que ha hecho Maura á su gusto la mitad, poner ellos también mano en la otra parte.

Y el Gobierno se resigna. El día 10 se cerrarán las Cortes para las vacaciones de verano y cuando vuelvan á abrirse, al otoño, renacerá la dificultad. Entonces las minorías extremarán su oposición cuando se reanude la discusión del famoso proyecto de Administración local. El Gobierno no podrá sostener más tiempo su situación y caerá.

Ya para aquella época el partido liberal habrá tenido tiempo de capacitarse y estará preparado, con lo que se encargará Moret del poder, formando un Gabinete liberal; con tales ó cuales elementos, pero liberal.

Y así, viniendo las cosas por sus pasos contados, cambiaremos de ambiente—ya será hora—perderemos de vista á Maura y sus Ministros, dejaremos de tener la constante pesadilla de ver á Lacierva prohibirnos hasta la respiración y empezaremos, con la natural extrañeza, á poder movernos con libertad.

Trabajo cuesta tener que esperar aún unos meses para verse libre de este inaguantable ambiente reaccionario y clerical que han creado durante su mando los conservadores. Pero no hay más remedio.

Consolémonos pensando que dos meses se pasan pronto, y dediquémonos, durante ellos á hacer coraje, formando el decidido propósito de no volvernos á dejar gobernar por estas políticas que de tan extraño modo han querido regenerarnos.

En esta época de vacaciones no es lo probable que se confeccione algún nuevo medio regenerador, por el estilo de los que ya disfrutamos, á menos que se nos quiera dejar como herencia y como recuerdo de la feliz era maurista.

Hasta que pase el verano, pues. La Nación ha condenado á muerte al Gobierno. Las minorías que han dictado la sentencia, la harán cumplir cuando se abran de nuevo las Cortes. Desde el día en que se cierran, hasta entonces, estará puesto en capilla el reo. Este tiempo le queda de vida.

EL HIJO SOÑADO (1)

Dedicado á Elia.

Blanca paloma sobre su nido es la doncella que se adormece sobre la almohada de plumas de ave. Loco delirio guía su anhelo. Virgen de Mayo, rosa sin mácula, sueña despierta lo que ella quiere. Tiene los ojos del alma fijos en un lucero de la mañana, en el lucero que alumbra el alma conmovedora de las mujeres. Sus ojos piden glorias que buscan; sus ojos buscan en las azules altas regiones músicas gratas, dulces ternuras, besos de madre. Blanca paloma, rima en su nido los versos jóvenes y fervorosos de la poesía de su esperanza; y sus arrullos suenan melosos, como una súplica acariciante á nuestra madre Naturaleza. Abre la moza sus brazos como dulce cadena de amores santos, y luego cierra, contra su pecho, un fuerte abrazo. Su pecho late con las caricias que las mujeres guardan al hijo de sus entrañas; su pecho ríe con alba risa. Sobre la almohada de plumas de ave la cabecita de la doncella tiene maternas aspiraciones. ¡Oh, poseedora de noble anhelo! ¡Que tus quimeras sean realidades para contento de tu existencia! Duerme tranquila sobre tu lecho, nido querido de tus ensueños; duerme tranquila, viendo, anhelosa, al hijo rubio, que nunca llega.

Fernando G. Ruiz.

HOMENAJE

Hoy hace diez años que el insigne patriota, el *leader* de la democracia española, dejó el mundo de los vivos para recoger, como premio de sus actitudes y de su talento, esa gloria y esa inmortalidad reservada únicamente por la Humanidad á los grandes genios. Agrandada por el tiempo su figura, no parece sino que su espíritu flota en el ambiente como gloriosa enseña de combate, para señalar á las posteriores generaciones cuál es el camino que deben seguir hasta llegar algún día á la necesitada regeneración de los pueblos.

Recordar la historia política del ilustre gaditano D. Emilio Castelar y Ripol, sería tanto como traer á la memoria las luchas constantes del siglo XIX, empeñadas para la destrucción de una teocracia irritante, de la cual, él fué siempre su más encarnizado enemigo. Tratar de reseñar sus triunfos literarios, no solo en España y en la América latina, sino en el mundo entero, sería tanto como dar motivo á llenar muchas páginas sin decir otra cosa, en resumen, que Castelar fué una eminencia reconocida por todos.

(1) De *Rimas varias*, librito en preparación.

Los que aún recordamos la galanura de sus frases, la dulzura de su lenguaje, la fluidez de su elocuente palabra, lo oportuno de sus citas históricas, la vehemencia de sus discursos parlamentarios y las amenas é instructivas explicaciones de su cátedra, no podemos por menos de sentir una emoción profunda al recordar su memoria. Nunca podrán olvidarse (por los que en vida le trataron) aquella erudición tan profunda y aquella grandeza de su talento, que en Toledo manifestaba dando rienda suelta á su rica fantasía, para demostrar la admiración de nuestras joyas arquitectónicas; removía con suma facilidad el polvo de los siglos y reconstruía, con admiración de sus oyentes, pasadas grandezas de nuestra ciudad, como si hubiera convivido con sus antiguos moradores.

Castelar, más que nada, era una gloria nacional, y como tal ha de ser insustituible; su personalidad política tan definida, podrá siempre citarse como el modelo más digno de imitación para los españoles amantes de su patria. Liberal convencido, honrado á carta cabal, de una cultura excepcionalmente hermosa y de una incansable laboriosidad, si supo luchar con bríos en la tribuna y en la prensa por el bien de sus conciudadanos, no es menos cierto que, en compensación, murió en el pleno reinado de la poesía.

Rindamos, pues, un sincero homenaje á su memoria y sirva ésta de estímulo á los hombres políticos que, siguiendo sus enseñanzas, han de continuar escribiendo las páginas que faltan en el libro de la Historia patria, para poder llegar algún día á convertir á España en un país eminentemente liberal y democrático.

Cartujo.

EN SANTO TOMÉ

NOCHES LÍRICAS

Los vecinos de Santo Tomé, tienen un humor que ojalá se lo conserve por mucho tiempo la Virgen del Monte Sión, á la que festejan estos días.

Durante estas noches, se ha establecido una sonora competencia gramofónica. En ambos extremos de la calle, dos potentes gramófonos amenizan las veladas. Y como si los aparatos fueran seres vivientes, parecen estimulados y gritan á más y mejor.

Pero el que al parecer tiene más parroquianos *dilletant* es el que, situado en el barracón de la rifa, tiene el simpático vecino Sebastián Rodríguez.

Anoche estuvimos oyéndole. Una numerosa tertulia de vecinos y curiosos, oía, atentísima, los discos que Sebastián iba colocando solemnemente. Sentados en sillás, en la acera de enfrente, está el pintoresco grupo de oyentes preferidos. Un pacífico matrimonio; dos populares concejales; varias mozas del barrio y dos clérigos que, sentados entre ellas, chupan concienzudamente sendos cigarros....

Quando Sebastián pone un disco de ópera, los oyentes adoptan una actitud grave porque van á oír una cosa seria. Y algún señor que presume de cultura musical, hace trompetilla de la mano, colocándose á la oreja.

Pero esto dura poco. El Concejal conservador—el otro es liberal—pide cosas alegres. Y Sebastián, complaciente, coloca un disco de *Las Bribonas*. Ya está saliendo del gramófono la voz popularísima de la Soler ó la Palou, y ya no las imaginamos bailando en las tablas de Apolo. El Concejal conservador, recordándolas, agita nerviosamente los pies sobre el empedrado. Algún entusiasta las corea.

Pero he aquí que la canción de las triples es picaresca y sobre todo de esa zarzuela infame que se llama *Las Bribonas*. Los oyentes, aun los clericales, que abundan, se sonríen y celebran la gracia de las canciones; pero los clérigos, aunque les hagan gracia, no se pueden reír. Y agachan la cabeza, bajan la vista y procuran que les pase todo desapercibido.

Luego toca el turno á un disco de pintoresco lenguaje. Un mayoral arrea á las bestias del coche. Las palabras gruesas estallan como el látigo. Y cómo el látigo y las palabras, estallan las risas y

con ellas aumenta la forzada seriedad de los curas, pensando, quizás, en lo que dirían, si estuviesen allí, algunas damas de Estropajosa.

Así son, lector, las veladas agradables de Santo Tomé. Clericales y todo, aun para nosotros tienen encanto. Las noches son templadas, el ambiente de intimidad, la música distrae y los chistes se celebran. Y cuando de la bocina sale la canción de *La maquinista del amor* ó aquella otra de campanas las de la Vela.

parece que aquél Cristo melenudo se recoje más en la penumbra de la barraca, haciendo la *vista gorda* como los clérigos....

Diego de Miranda.

PRÆLUDIUM

Del libro *Caravana de Recuerdos* próximo á publicarse.

Tal vez estos recuerdos son de ensueños.

Acaso remembranzas de algo que nunca tuvo vida real: Amores llenos de voluptuosidad que pasaron bajo la fronda de un melancólico jardín exótico, silente y emocional á la luz de la luna, cubierto por el manto azul cobalto de la altura. Un jardín como yo no he visto ninguno.

Puede ser, también, que tengan estos recuerdos la realidad de viejas cosas que pasaron y olvidé ya, dormidas en la memoria y cubiertas por la patina que el tiempo grabó en ellas.

Añoranzas románticas de amores que viví rápidamente.

Recordaciones de alguna impresión que sentí en la paz de una capital de provincia de tercer orden: una tarde de cielo gris que llovió mansamente embarrizando las calles por las que apenas cruzaba una criada ó un oficinista, una fría tarde de Noviembre que aburrido solemnemente jugué en el salón de tertulias del Casino una partida de ajedrez y luego en la biblioteca, llena de humo y de una atmósfera pesada, entretuve mi tedio leyendo *Le Journal d'une femme de chambre* de Mirbeau.

La quietud misteriosa de la estación, á la madrugada, cuando pasa el rápido en un vértigo, parándose automáticamente, y un viajero despejándose baja del coche con su impedimenta y busca un mozo de equipaje haciendo correr bajo la marquesina de zinc su voz adormilada.

Serán, tal vez, los recuerdos que encontréis en este libro, unas cartas sacadas de un paquete en el que guardo testimonios de mis galantes pretéritas aventuras. O una narración, de la que soñé ser yo protagonista sin llegar á serlo. O un canto de elogio para las humildes veredas, y para el silencio inquietante de una noche que probé el Amor en los labios de una Quimera.

Serán unas líneas que escribí ensalzando las bellezas de una nena gentilísima, que pasó por mi vida amorosa como un rayito de sol claro por tierras norteñas; dejando una estela suave de agradable melancolía.

Encontraréis recuerdos de todas estas vagas cosas. De amores que tuve, de impresiones que sentí; de amores que soñé tener; de impresiones que creí sentir.

Algo, incoherente, vago, sin relación, pero siempre ameno como son las palabras de un buen muchacho que recuerda sus alegrías, y sincero como las quejas, de este mismo buen chico que cuenta sus dolores, triviales y ligeros.

Mayo 1909.

Julian Morales Ruiz.

ENTRE BENAVENTE Y YO

Créome obligado á contestar al escritor que, encubriendo modestamente su nombre con las iniciales A. B., publicó en *La Justicia* un artículo para en él romper una lanza en defensa de Benavente.

Dice el literato á quien me refiero, que no pudo menos de tomar la pluma con el objeto indicado, al leer el juicio crítico de LA TARDE sobre la comedia *Por las nubes*.

Aunque solo fuese para protestar de que yo—no LA TARDE, que mi firma llevaba aquella crítica—nada decía contra Benavente, que precisara contra mí y en su defensa romper lanzas, estaría justificado este artículo.

También recojo y contesto alguna observación de las que en el mismo periódico se leen, en una crítica literaria cerrada con la firma, para mí respetada y admirada, de

Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15.

TOLEDO

LA VALENCIANA ZAPATERIA DE LUJO

DE
VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado. Especialidad en calzado á la medida. Envío á provincias.

TOLEDO.—COMERCIO, 13, 15 Y 16.—TOLEDO

7, SINAGOGA, 7

Ideal Toledano.

NUEVO CAFÉ

Immejorable servicio.

Ya todo el mundo lo dice y con sobrada razón, no hay caramelo en España que iguale á los de limón.

Hecho en forma de pitillos y preparado en paquetes, los vende por centenares
TELESFORO DE LA FUENTE

Su clientela solicita más que puede elaborar, y por esa circunstancia él no los quiere anunciar.

CAFÉS DE PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA

TUESTE DIARIO

JUAN REGUILÓN

Antigua tienda de los Cuatro Tiempos.—Teléfono 232.

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

Sucesores de Compañy

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas. Ambulancia para cuantos trabajos se confíen. Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.
Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FABRICA DE ROTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

DE

MANUEL VIÑADO

Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas—anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confeiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

Don Raimundo de Pablos

VALDECALEROS, 1, TELÉFONO 87

SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS
ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23.—TOLEDO

C. Gallardo.

Comercio, 61.—Teléfono 34
TOLEDO

PASTELERÍA MODERNA

= ESPECIALIDADES =

Medias-noches. ● Agujas

● y Rusos. ●

Gran surtido de bombones y cajas para bodas.

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7.—TOLEDO

Fausta Esteban

Viuda de Rosel

Ha trasladado su CASA DE VIAJEROS, por mejora de local, á la calle del Comercio, núm. 70, Toledo.

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanzos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos.

Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo.

Harinas y semillas de todas clases.—Garbanzos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de

GARIJO—ZOCODOVER, 10

BILLARES DE PRECISIÓN

DE

Maximino Guerrero.

Sinagoga, 5.—Toledo.

Deseáis tener un sueño feliz, tranquilo y cómodo, adquirir para vuestros almohadas y almohadones MIRAGUANO, de clase extra, de venta en el Almacén de Camas y Muebles de

CELEDONIO CRUZ

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.—Teléfono 136.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLELMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7.—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

EL ÁGUILA IMPERIAL

FÁBRICA DE JABÓN

DE

DÍAZ-MARTA Y LÓPEZ-BREA

SAN CRISTÓBAL, 3.—DESPACHO: COMERCIO, 10, TOLEDO

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DÍA»

Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la

SÍFILIS ● VENÉREO ● ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

Los Confites Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces, uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Bienorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos. Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorreas, herpetismo, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laritud, insomnio, delirio, a'ucinación, hinchazón, enemia, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al Inventor Medicamentos Emerin, Rambla de las Flores, núm. 26, 1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Toledo: Farmacia de D. JOAQUÍN CABELLO, Plaza de Zocodover, número 6. Depósito general.

lio de su presidente D. Gregorio Ledesma y Navarro.

Dicho señor dió cuenta de las gestiones llevadas á cabo en Madrid por la Comisión nombrada para recabar la devolución á la ciudad de los cuadros del Greco, expuestos en la Academia de San Fernando, siendo éstas, al parecer, satisfactorias.

Se nombró otra Comisión compuesta de los Sres. Ledesma y Echevarría para que, en unión de otro señor socio de la Junta general, que previamente se designará, gestionen lo necesario á fin de conseguir el que la proyectada implantación de un depósito de máquinas ferroviarias en la estación de Algodor sea realizada en la de esta ciudad, como igualmente la construcción en Toledo de una nueva Estación.

Se acordó dirigir atenta comunicación al Gobernador civil de la provincia Sr. Conde de Casa-Segovia, á fin de que sirva ordenar que, por quien corresponda, sea reconocida la instalación del Cinematógrafo Imperial, en evitación de que en el caso de iniciarse en el mismo otro incendio, pudiera éste propagarse al artístico é histórico edificio de Santa Cruz de Mendoza.

Otros varios asuntos de vital interés para Toledo, tales como cuestiones de aguas y algo relacionado con el rumor que ayer circuló, de ser trasladado á otra Catedral el antiguo rezo toledano, más conocido por el nombre de *Rito Mosárabe*, dieron por terminada la sesión celebrada anoche por la Junta de Gobierno de la Sociedad Defensora.

Señor Administrador de Correos

Con alguna frecuencia recibimos quejas de los suscriptores de la provincia por no recibir el periódico ó por recibirle con retraso.

Hoy nos escribe desde Almendral el digno Secretario de aquel municipio, D. Juan Manuel Díaz, denunciándonos el escandaloso abuso que se comete con la correspondencia en dicho pueblo desde hace seis meses.

Nos dice nuestro comunicante, que se han presentado en el Ayuntamiento varios vecinos más quejándose de que no reciben la correspondencia.

Los que están suscritos á periódicos, sólo han recibido dos ó tres números. Las cartas que llegan á poder de sus destinatarios, es con dos ó tres días de retraso y hasta el Alcalde y el Juez municipal, se quejan de no recibir el *Boletín Oficial* más que dos ó tres días por semana.

Trasladamos lo dicho al Sr. Administrador de correos, no dudando que tan celoso funcionario evitará, si está en su mano, el que siga cometándose tan incalificable abuso.

La vida oficial.

Ayuntamiento.

Orden del día para la próxima sesión.
Distribución de fondos para el mes de Junio.

Audiencia.

Señalamientos.—*Sección primera.*—Día 27: Illescas, caza, Higinio Mateo y otro; señores Rubio y Jiménez.

Sección segunda.—Días 25 á 27: Talavera, homicidio, Vicente García Garrido; señores Rubio y Riesco.—Días 27, 28 y 29; id., id., Juan Aranda; Sres. Relanzón y Vallejo.

NOTICIAS

De paso para Madrid, se ha detenido varias horas en Toledo, nuestro querido amigo el joven literato, D. Leocadio Martín Ruiz.

Noticias que copiamos de nuestro colega *Heraldo Toledano*:

Parece ser, si no estamos mal informados, que la Asociación de Dependientes de Comercio, respondiendo al llamamiento que el Excmo. Ayuntamiento la ha hecho, piensa engrosar el programa de festejos que han de celebrarse en nuestra ciudad con motivo de la próxima festividad del Corpus, con el número de «Concurso de escaparates adornados», cuya apertura tendrá lugar en la noche del día de la víspera de expresada festividad.

**

Según tenemos entendido; la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, tiene en proyecto la construcción de viviendas para sus empleados en terrenos de la Estación de esta ciudad, como igualmente la implantación de un depósito de máquinas en la de Algodor.

En la ocasión presente en que la Asociación Defensora de los Intereses de Toledo, parece que funciona con gran actividad en cuantos asuntos puedan redundar en beneficio de la Imperial, no estaría de más, de ser cierta la implantación de referido depósito de máquinas en Algodor, que gestionara lo necesario á fin de conseguir que el mencionado proyecto se llevara á cabo en terrenos de nuestra Estación férrea.

**

Según nuestras noticias, la Alcaldía, cumpliendo lo acordado por el Ayuntamiento, pasó hace días atentos oficios á los Alcaldes de varios pueblos de la provincia para que inviten á sus administrados á que concurran las parejas que lo estimen conveniente al Concurso de bailes regionales que, con el traje típico de cada localidad, piensa organizar dicha Corporación en las próximas fiestas del Corpus.

Se otorgarán premios en metálico á las dos parejas que el Jurado que se nombre califique merecedoras á obtenerlo.

Ha sido trasladado con ascenso á Madrid, el empleado de la Jefatura de Obras públicas de esta ciudad D. José Grima de Lahoz, nuestro apreciado amigo.

Felicitemos á este señor por su ascenso, aunque sentimos que él nos prive de su estancia entre nosotros.

Con frecuencia se ve en la calle del Hombre de Palo algún carro parado en el centro de ella, descargando mercancías para un comercio que existe en las proximidades.

Como la calle es tránsito obligado para muchos carruajes, y como, además, su poca anchura hace que en ella no puedan cruzarse dos vehículos, las tales paradas de carros interceptan la vía pública en forma que no debe ser tolerada por las autoridades.

Esperamos ser atendidos en esta denuncia que hacemos por haber recibido varias quejas que hemos tenido ocasión de comprobar.

Si no estamos equivocados, las ordenanzas municipales tienen previsto el caso.

El domingo anterior, varios bárbaros rompieron á patadas y pedradas tres puertas de la Plaza de Toros, con el único fin de no pagar la entrada para ver el espectáculo, y como ya es corriente en Toledo, no hubo nadie que lo impidiera.

**

Otro edificante suceso ocurrió también ese día en la Plaza de Toros.

Un espectador, no encontrando sin duda mejor medio de exteriorizar su satisfacción, empezó á tirar á la pista la gorra, un ramo de flores, después una moneda, y, por último, una botella vacía, cuyo anterior conte-

nido es posible que tuviese la culpa de la ocurrencia.

El entusiasta espectador fué detenido.

La señora de nuestro querido amigo don Juan Reus, ha dado á luz un hermoso niño con toda felicidad.

Nuestra más cordial enhorabuena á los jóvenes esposos.

**

También, por el mismo motivo, hemos de felicitar al no menos querido en esta casa, el Dr. Piga y á su distinguida esposa D.^a Emilia.

El niño Antonio Piga y Sánchez-Morate, fué bautizado el sábado en la parroquia de San Pedro.

Continúa enfermo con pertinaz calentura el digno Magistrado de esta Audiencia provincial D. Carlos Sánchez.

Deseámosle completo y rápido alivio.

Una muy atinada observación de nuestro colega *El Día*:

«Empezada á instalar la Exposición fotográfica en el salón alto del Ayuntamiento, no creemos oportuno que en dicho local se vacune á los niños ni se cosan los toldos.

Para lo primero pudiera habilitarse local en el Cuartelillo y para lo segundo, en el Teatro.»

Casi diariamente se ve en las calles de las Cordonerías, Cristo de la Luz, Alfileritos y Pozo Amargo, descargar las carretas de carbón, á horas avanzadas de la mañana, y por la tarde, lo cual hace que los vecinos de dichas calles tengan que sufrir las molestias consiguientes; y como dichas operaciones tienen señaladas sus horas en las Ordenanzas municipales, nos parece que las autoridades debieran velar por el cumplimiento de las indicadas disposiciones urbanas.

El Ayudante de Obras Públicas D. Pedro Malato, ha tenido la desgracia de ver morir en temprana edad á su hijo Rafael, joven aventajado, y que ofrecía positivas esperanzas.

Reciba toda su familia la expresión de nuestro sentimiento.

En la notable revista de Valladolid *Exodo* y en su sección titulada *La literatura del día*, se publica un estudio autobiográfico de nuestro querido amigo y colaborador Arturo Gómez-Lobo.

Es un precioso trabajo digno de la pluma del exquisito prosista, que ensambla perfectamente la intensidad profunda de pensamientos con el más delicado humorismo.

Los cinco capítulos de que se compone son, cada uno por su estilo, un primor.

Se encuentra en cama hace bastantes días la simpática Srta. Lola Hazañas, hija del señor Coronel de la Guardia civil de esta Comandancia, víctima de pertinaces calenturas, que la tienen bastante molesta.

Hacemos fervientes votos porque tan distinguida señorita se encuentre pronto en un perfecto estado de salud.

También se halla enfermo el simpático Oficial de este Ayuntamiento D. Juan Figueroa, padeciendo un fuerte catarro gripal.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional verificado el 21 del actual, han sido agraciados con el obsequio de esta Red, los abonados señora viuda de Peláez y D. Rafael G. Menor, que figura la primera en las listas de abono con el núm. 032 y el segundo tiene adjudicado el 1.032; cuyas tres últimas cifras coinciden

con las mismas del 6.032 agraciado en dicho sorteo con el premio mayor y han elegido, por el orden que se citan, *media arroba de aceite y un reloj de níquel y acero con cadena* que facilitan la posesión de Buenavista, teléfono 332 y D. Sebastián Díaz Marta, teléfono 85.

Estos regalos, entre otros muchos y variados, ofrece esta Empresa en cada extracción de Lotería, al abonado ó abonados, que sean poseedores de cifras, iguales á las tres últimas de cada premio mayor.

LECTURAS

La vida del obrero en España, bajo el punto de vista higiénico.

Así se titula un libro elegantemente impreso en octavo español y de 278 páginas, publicado en Madrid, en el establecimiento tipográfico de V. Tordesillas.

Es una obra premiada por la Sociedad española de Higiene, que ya es la tercera vez que otorga premio por distintos libros al autor de la que motiva estas líneas, don Nemesio Fernández Cuesta, Médico de la Armada.

Con base científica y fino espíritu de observación, correcticismo lenguaje y exposición clara, presenta el Sr. Fernández Cuesta la nebulosa del problema social que acomete y planea en términos generales, tal vez demasiado generales; pero como punto de partida de gran valor en la solución de los extremos indicadores para llegar á ella con acción constante, y sin desconocer que la complejidad de la cuestión exige constancia, tiempo, honrado propósito, buena fe y fuerza de voluntad en los que mandan, hasta llegar al fin.

**

Tres sentencias.—D. Hermenegildo Monte Fernández, ha publicado en un elegante folleto tres sentencias contradictorias sobre un mismo asunto, son tres sentencias curiosísimas que conviene conocer á todo abogado y periodista, por ser un delito de imprenta el que lo ha motivado.

FARMACEUTICO

Desea regencia en capital ó pueblo de importancia.

Referencias, Ave María, 9, Toledo.

«AURORA»

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Bilbao, Estación, número 5, en el edificio de su propiedad.

FUNDADA EN EL AÑO 1900

Capital social: 10.000.000 de ptas.

Capital desembolsado: 3.000.000 de ptas.

SEGUROS DE INCENDIOS, DE COSECHAS Y MARÍTIMOS

Representantes y agentes en todas las capitales y poblaciones importantes de España.

Subdirección de Castilla la Nueva.—Don José Pagola, Madrid, calle del Barquillo, número 1.

Agencia de Toledo.—D. Claudio Álvarez Uceda, calle de San José, núm. 8, Toledo.

La Compañía anónima de seguros «Aurora» es la más importante de las Compañías nacionales de seguros.

SE ALQUILA

la casa número 25, de la calle del Instituto, toda ó por pisos.

Darán razón en la calle de la Campana, número 3, de cinco á ocho de la noche.

Toledo—Imprenta y Librería de Menor

Colombine. En ellas he creído verme aludido.

Nadie más que yo admirará á Benavente. Sin ninguna reserva le coloco como dramaturgo, en parangón con Shakspeare y estimo su potente cerebro como gran gloria, no ya de España, sino también de Europa y del siglo en que vive.

Precisamente por eso, por ver en sus producciones obras maestras, por juzgarle como á un coloso de la dramaturgia, es por lo que no me satisfizo el final de *Por las nubes*.

Porque yo no puedo admitir que sea incapaz de juzgar, quien no lo es de producir obra igual—por lo menos, dice *Colombine*—á la juzgada.

Para crear una obra genial, se necesita uno de esos portentosos artistas que de tarde en tarde inmortaliza la Gloria. ¿Pero es que para apreciar ese arte, comprenderle y, en una palabra, juzgarle, se requiere el mismo grado de inteligencia y el mismo genio que tenga el autor?

Si los mediocres, y aun los vulgares intelectos, no tuviesen capacidad para juzgar á los superiores, y declarar que lo son, ¿quién daría tales patentes?

Cumpliendo el deber impuesto de decir al público lo que en el Teatro ocurre, expuse, tal y como la sentí, la impresión que me causó *Por las nubes*.

Lo hice sin pretensiones de crítica literaria. Porque mi escaso nivel de cultura, que yo en otras ocasiones desearía que fuese mayor, quisiera reducirle en este caso á ser el mismo de la mayoría del público. Así podría exactamente decir lo mismo que debe pensar la gran masa para la que se ha escrito la obra.

En mucho estamos conformes quien escribió el artículo *Entre LA TARDE y Benavente* y yo.

Que Benavente expone en sus obras con pasmosa realidad la vida, tal como es, para luego dar la solución ideal; que primero muestra lo que es, para enseñar luego lo que debe ser. Conformes en absoluto: es mi misma opinión.

Pero es que en *Por las nubes*, esa segunda parte; lo que debe ser, no satisface á los términos en que está planteado el problema, con la grandiosidad que en Benavente hay derecho á esperar.

Creo innegable que el propósito de esta obra sea retratar la vida difícil é insostenible de la clase media, como creo que el autor intenta dar un ejemplo de cómo puede esa misma clase redimirse de la triste vida que lleva.

Y la solución dije, y repito, que no la he visto.

La desproporción entre medios y fines, que es el círculo de hierro que oprime á la clase media, no ha de pretender A. B. que desaparezca con lo que dice ser la verdadera moraleja de la obra.

«Que ningún joven debe casarse con mujer que no esté dispuesta á seguirle y secundarle, en sus proyectos, cuando éstos sean rectos y honrados, ni por el amor á ella, debe modificar aquellos proyectos germinados al calor del buen criterio (simbolizado en D. Hilario).»

Y para qué seguir: yo siempre estoy pronto á convencerme con razonamientos; los que leí en *La Justicia* no me han convencido.

Ultimamente diré, que tan juzgar es decir bien, como decir mal; tanta capacidad hace falta para saber que una obra tiene defectos, como para saber que no los tiene. Además de que, si yo—y pienso que igual les ocurrirá á los demás—no fuese capaz de entender y juzgar las obras, ó no iría al teatro ó tendría que salir diciendo que me había quedado en ayunas.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Sr. Director de LA TARDE.

Le supongo á usted enterado de un hecho acaecido el último miércoles y tan notorio, que el redactor pilonero de *Heraldo Toledano*, le constituyó en reporte.

Ello fué el rápido paso de un automóvil por las estrechas calles toledanas, vehículo que caminaba por lo menos á 30 kilómetros por hora.

Con una velocidad así, que ya la quisieran los coches de Pancho y compañía, y eso que tienen caballos de verdad, pudieran ocurrir un sin número de atropellos en las personas y en los perros, aunque las bajas que hubiera originado en los canes y «canas» nadie las lamentara, salvo Ruano y Menor, protectores de la raza.

Y de igual modo que no hay función sin tarasca, no hay tampoco queja del común, en columnas periodísticas, en las que no salga la autoridad á relucir. Y á la autoridad la cuelgo el sambenito ó culpa de que los automóviles que vienen á nuestra ciudad la tomen como país conquistado.

¡Pardiez, Sr. Director! ¡Les es tan difícil al Gobernador y al Alcalde, ordenar á sus agentes que en el momento oportuno interrumpian semejantes desaguisados y denuncian ante los Tribunales de Justicia el acto de correr desafortadamente, en el interior de las poblaciones los automóviles, acto castigado de varias maneras en el libro de faltas de nuestro Código penal?

Esto es más sencillo que tener que convertirnos los ciudadanos en defensores de nuestra vida, echando mano á los revólvers, para contener á los disparados autos.

Y está probado, que una bala corre más que un 100 H. P.

Aviso á los consumidores.

Un vecino pacífico.

Alberto Rodríguez Gallego

Corredor de Comercio

Zocodover, 43, 2.º, Teléfono 155.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Compra y venta de papel del Estado al precio corriente de cotización.

DOCTRINAS DEL CLERICALISMO

Los directores espirituales.

El tener director espiritual viste tanto entre los clericales como llevar un traje bien cortado ó montar un sesenta caballos. Porque aunque parezca cosa barata el tener director espiritual, no lo es; que la Iglesia cobra derechos por todo, hasta por los consejos, y para el espíritu, como para el cuerpo, hay fosa común en los confesonarios y en los Cementerios.

Un pobre, con que vaya á misa y confiese con cualquiera, es bastante. Se somete y basta. ¿Para qué sujetarlo á la férula de un sacerdote si, por muy devoto que sea, no va á dejar bienes á la Iglesia?

Un poderoso ya no es lo mismo. Ese puede dejar para misas ó, según el Obispo de Jaca, para rotativos. Y este propósito lucrativo es el único fin de las direcciones espirituales.

Sería lo natural y lo lógico que los hombres, cuando necesitaran consejo lo pidieran á personas capaces de darlo sin necesidad de que vistieran sotana; que las mujeres lo recibieran de sus maridos y las solteras de sus padres. Y que todos, si fueren católicos, confesaran, nada más que confesar, con el confesor.

Pero lejos de eso, el director espiritual arregla los asuntos domésticos, compone bodas, resuelve negocios, ejerce, en suma, verdadero dominio sobre las familias.

Cuando ocurre, y esto es frecuente, que en una familia la mujer y las hijas tienen consejero de sotana y el marido no quiere esas impedimentas molestas, en la familia no puede haber paz. Los espíritus de las mujeres son enteramente absorbidos por el cura que, por mediación de ellas, quieren atraer al marido á la buena senda. El marido protesta, con muchísima razón, de que mande en su casa otra voluntad que no sea la suya. Y por obra y gracia del clericalismo, estalla en aquella casa la guerra. Y no hay que decir, como es corriente, que estas cosas ocurren por falta de energía en los hombres; porque la energía vence obstáculos pero no evita disgustos. Y sobre todo, contra la energía varonil y franca, está esa suavidad melosa de los jesuitas que son los padres espirituales de más tono y más peligro.

Otras veces no provocan disturbios familiares, porque todos los que habitan bajo un mismo techo, tienen un padre cada uno ó bien un padre común. Entonces todo marcha á maravilla porque, aunque los distintos directores guíen á las distintas conciencias, todos van por la misma ruta; que por algo todos los padres son unos y no pueden jamás incurrir en desacuerdo.

Y como, según dijimos al principio, el director espiritual es cosa de lujo, lo tienen los próceres, los acaudalados y los políticos. Con unos y con otros consiguen los clericales dinero y dominio. ¿A qué otra causa sino se debe el avance del clericalismo en nuestros días, la preponderancia del partido conservador, ó mejor dicho, maurista? ¿Qué maurista de alcurnia no tendrá su director espiritual y cuantos jesuitas no hablarán y votarán en el Congreso por boca de Diputados de la mayoría?

Los directores espirituales son los que dan millones á Comillas, alumnos á los colegios jesuíticos y aire viciado de neismo á esta sociedad.

Lo que no han podido conseguir todavía es desliberalizar á la opinión y tener buena prensa tirada en rotativas.

Ni lo conseguirán por mucho que despotrique el Obispo de Jaca.

ESPECTÁCULOS

Coliseo Moderno.

En la compañía de este teatro ha habido modificaciones; ha sido sustituida la característica Sra. Más por la Sra. Guizarro.

Es una característica ya conocida y justifica la fama que adquirió.

Especialmente en *El Amor que pasa*, hizo admirablemente su papel de *Mamá Dolores*.

Otra modificación consiste en que la señorita Garci-López respecto á la cual ya emití mi favorable juicio, se ha separado de la compañía. Creo sensible la pérdida. En cambio ha sido contratada la Srta. Asunción Mateos. Hasta ahora, los papeles que ha representado son de poca importancia y aunque ha estado bien en ellos, no basta para juzgarla.

El sábado fué el beneficio de la Mendizábal. No hay para qué decir que la beneficiada trabajó haciendo gala de todas sus facultades. El público acudió á manifestar sus simpatías á esta actriz ya muy querida en Toledo. El teatro se llenó y los regalos fueron inmensos y de valor. Los compañeros secundaron su labor. Todos muy bien.

El domingo se puso en escena *El patio* y anoche *La Dolores*.

La labor de cada uno de los actores es conocida y nada nuevo hay que decir de ellos.

Lo que hay es algo que atañe á todos, al director de escena sólo, ó quizás sólo á los apremios del tiempo. Ello es que desde hace unos días, las obras se resienten de falta de

ensayos; y es lo peor, que este defecto se ha ido acentuando de modo alarmante.

Veán el modo de remediarlo, porque las obras se deslucen, desmerece el trabajo de los artistas y, naturalmente, ha de hacer efecto en el público tan lamentable descuido.

Esta noche, quizás por tener en cuenta esas razones, no hay función para preparar el estreno que se hará el miércoles de *El gran tacaño*, y al cual asistirán sus autores los Sres. Paso y Abati.

A.

Plaza de Toros.

El domingo dió la segunda representación, la compañía acrobática, cómica y gimnástica que dirige D. Lorenzo Bernabé.

Sus trabajos, ya reseñados al tratar de la primera función, fueron igualmente del agrado del público, cosa natural, pues algunos números son verdaderamente notables.

La buena impresión que la compañía había dejado y lo espléndido de la tarde, hicieron que hubiese una magnífica entrada.

El domingo próximo será la función de despedida.

REUNIONES DE SOCIEDADES

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE LA PROVINCIA

Esta Sociedad celebró sesión ayer, á las once de la mañana, en su domicilio social calle de Venancio González, 41.

Presidió D. Arturo Relanzón y una vez aprobada el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Adherirse á la exposición dirigida por la Cámara oficial del Comercio de Jaén sobre falsificación ó mezclas de aceites con el de oliva.

Darse por enterada de la comunicación recibida del Ministerio de Hacienda, en la que se participa haberse concedido á la Cámara el disfrute de los beneficios otorgados por aquel Centro oficial á los Sindicatos agrícolas.

Se acordó en definitiva la celebración en nuestra ciudad, durante los días de la próxima feria de Agosto, de una Exposición agrícola de maquinaria, abonos y productos, á cuyo fin se nombró una Comisión organizadora compuesta de los Sres. D. Arturo Relanzón, D. Elías de Montoya, D. Santiago Muñoz, D. Victoriano Medina y D. Tomás López Santisteban, los cuales se encargarán (para lo que se les otorgó un voto de confianza) de visitar á los Sres. Senadores y Diputados por la provincia, como igualmente á las Corporaciones oficiales y entidades sociales de la ciudad, al objeto de recabar fondos para que, en unión de la cantidad subvencionada por el Estado, poder atender á los gastos de la Exposición origine.

Que la expresada Comisión visite igualmente á los propietarios y administrador del artístico edificio «Hospital de San Juan Bautista» (vulgo de Afuera), Sres. Duques de Medinaceli y D. Luis Bello, respectivamente, al objeto de recabar la correspondiente cesión de los dos amplios patios de dicho edificio, para instalar en los mismos la proyectada Exposición agrícola.

Darse por enterada, agradeciéndolo muy mucho, de la rebaja que la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante concede á los transportes que se realicen de productos y objetos con destino á tan repetida Exposición agrícola.

Otros varios asuntos, de interés todos ellos, y en defensa de los de la Agricultura, dieron por terminada la sesión celebrada ayer por la Cámara oficial agrícola de la provincia.

ASOCIACIÓN DEFENSORA DE LOS INTERESES DE TOLEDO

También celebró anoche reunión la Junta de gobierno de esta Sociedad, en el domici-